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Medallas 

Bolívar El Libertador 1819 (146) 

    

Diámetro 40 mm. Plata. Colección Marcos Urrutia. 

Muy rara medalla compañera de la reseñada con el número 1, y segundo ejemplar de que se 

tiene noticia fabricado en este metal. Braschi (quien la clasifica bajo el Código I.A.1) ilustra el 

otro ejemplar conocido en plata, perteneciente a la colección de Luis de Aliaga Derteano (Lima).  

Como lo decía en el Boletín No. 1 esta pieza tiene el gran privilegio de ser la primera medalla 

acuñada en honor de El Libertador Simón Bolívar. 

A continuación, presento las imágenes de la segunda prueba en estaño conocida de esta 

medalla, la cual pertenece también al coleccionista Marcos Urrutia. A propósito de esta prueba, 

es oportuno mencionar que el ejemplar ilustrado bajo el número 1, pertenece hoy a la colección 

Fleury Heemsen. 
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La efigie de Bolívar que presenta esta medalla estuvo inspirada en el siguiente grabado de M.N. 

Bate, publicado en Londres el 1 de febrero de 1819, con medidas 54 x 44 cm, que reposa en el 

Museo Nacional en Bogotá. 

 

Sociedad de Socorros Mutuos 1872 (147) 

    

http://venciclopedia.com/images/8/89/Simon_Bolivar_por_M.N._Bate.jpg
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Diámetro 28 mm y peso 7,8 g. Plata. Colección Andrés Yepes. 

Gracias a la información que suministra la Doctora Beatriz Castro Carvajal, en su artículo de 

2002 “Las Sociedades de Ayuda Mutua en Colombia”, podemos conocer algunos detalles 

interesantes acerca de esta sociedad bogotana, segunda en su género en Colombia. 

Se creó por 83 artesanos, principalmente zapateros y su ideal fue “(…) la creación de una 
sociedad en la que los propietarios y los trabajadores estuvieran juntos, viviendo en armonía: 
"el pobre y el rico formando una familia cuyos intereses fueran solidarios". La inspiración general 
que los motivaba era la convicción de que los trabajadores necesitaban trabajo y ayuda, y que 
los dueños necesitaban el trabajo de sus empleados, y que por lo tanto la combinación de 
intereses en armonía representaba beneficio mutuo. Pensaban que la creación de las 
sociedades de ayuda mutua era la forma de propiciar la armonía social, armonía en medio de 
la cual la sociedad progresara y la pobreza disminuyera. (…) Además las sociedades 
compartían el juramento que todos los nuevos miembros tenían que ofrendar cuando eran 
admitidos a la sociedad, decían lo siguiente: "Juro por Dios (prometo por mi honor) hacer todo 
esfuerzo que esté a mi alcance por el bien de todos y cada uno de mis compañeros; protegerlos 
en las enfermedades y en la prisión; proporcionarles trabajo con preferencia a cualquier otro en 
igualdad de circunstancias; defender su reputación en todo caso, y no perjudicar a ningún 
miembro de su familia. Así mismo prometo observar y sostener las disposiciones de estos 
estatutos y cumplir fiel y exactamente con los deberes de mi cargo ". Después de que los nuevos 
afiliados juraban, tenían que adquirir los estatutos de la sociedad y su escudo, el que tenían que 
colocar en el lado izquierdo de su pecho los días de reunión y ceremonias especiales. (…)”. 
 
Centenario del Doctor Pedro Justo Berrío 1927 (148) 

    

Diámetro 29,7 mm y peso 15,6 g. Bronce. Grabador Marco Tobón Mejía. Colección José Serna. 

Esta medalla y la siguiente comparten el mismo diseño, diferenciándose solo en el tamaño. 
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Centenario del Doctor Pedro Justo Berrío 1927 (149) 

    

Diámetro 50 mm y peso 57,6 g. Bronce. Grabador Marco Tobón Mejía. Colección José Serna. 

Se conoce también una medalla en plata con este mismo diseño y diámetro. 

Medallón Primer Centenario de Pereira 1963 (150) 

     

Diámetro 80 mm (sin la base). Zamac dorado. Unifaz. Grabador Rodrigo Arenas Betancourt. 

Colección Sergio Jaramillo. 

Esta medalla tiene como motivo principal la escultura conocida como el “Bolívar desnudo”, 

también de autoría del maestro Arenas Betancourt e inaugurada en Pereira en agosto de 1963, 

en conmemoración del centenario de la ciudad. Usualmente se ve suelta sin su base. 
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Germán Arciniegas Escritor 1982 (151)  

    

Diámetro 36,5 mm y peso 31,22 g. Plata. Coleccionistas bogotanos padre e hijo. 

Esta medalla muy poco conocida se emitió para conmemorar los 50 años de actividad como 

escritor, teniendo en cuenta que su primera obra destacada: El Estudiante de la Mesa Redonda, 

se publicó en 1932. 

Sesquicentenario de la Incorporación de San Andrés y Providencia 1972 (152) 

    

Diámetro 48,18 mm y peso 46 g. Bronce. Fabricante Fibo. Coleccionistas bogotanos padre e 

hijo. 

Banco Sudameris Colombia 75 Aniversario 1995 (153) 



Mayo 2016 / Alexander Montaña Rodríguez / alex1663@hotmail.com 
 

 

MEDALLAS, FICHAS Y MONEDAS DE COLOMBIA 11 

7 

    

Diámetro 40 mm y peso 34,9 g. Plata, acabado proof. Colección Andrés Yepes. 

Banco Santander Colombia (154) 

    

Diámetro 70 mm y peso 174,2 g. Bronce. Colección Andrés Yepes. 

Festividades Marianas Cartago 1942 (155) 
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Diámetro 31,9 mm y peso 9,11 g. Cobre plateado. Colección José Serna. 

Recordatorio de ese evento religioso. Acuñada, pero muy artesanal. 

IV Concurso VI Exposición Numismática Batalla Libertadora de Pichincha 1972 (156) 

    

Diámetro 59,85 mm y peso 112,2 g. Bronce. Colección Jorge Becerra. 

Trae la efigie de Antonio José de Sucre. 

Sesquicentenario del Congreso Constituyente de Colombia 1971 (157) 

    

Diámetro 51 mm y peso 59,37 g. Bronce. Fabricante Fibo. Coleccionistas bogotanos padre e 

hijo. 
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Primera Exposición y Primer Concurso Numismático Bolivariano 1966 (158) 

    

Diámetro 60 mm y peso 61,9 g. Bronce. Colección Andrés Yepes. 

En el Boletín 15-16 del Club Numismático de Bogotá de 1966, se puede consultar todo lo 

concerniente a este exitoso evento realizado en la Biblioteca Luis Ángel Arango: participantes, 

piezas expuestas, ganadores, etc.  

Antonio Nariño Segundo Centenario de su Nacimiento 1965 (159) 

    

Diámetro 40 mm y peso 29 g. Bronce. Fabricante Fibo. Colección José Serna. 

Fichas 
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Empresa de Teléfonos Bogotá (85) 

    

Diámetro 30 mm y peso 11 g. Cobre. Colección Ignacio Henao. 

Se desconoce el uso dado a esta ficha. 2 ejemplares conocidos.  

Colonia Cali, Sincerín (86) 

    

Diámetro 29,5 x 29,4 mm y peso 6,3 g. Latón. Colección Gregorio Toulemonde. 

Se conocían los valores 5, 10 y 50 clasificados por Henao como IND 028-1 a IND 028-3. 

Ecopetrol, Barrancabermeja (87) 
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Diámetro 29,8 mm y peso 8,2 g. Níquel. Colección José Serna. 

Ficha compañera de la reseñada con el número 7.  

Bernardo González W. en una nota publicada en el boletín Numisnotas No. 146 de diciembre 

de 2015, suministra información precisa acerca de estas fichas. Relata que fueron utilizadas 

entre los años setentas y ochentas en un programa denominado Plan ASI, que buscaba 

incentivar a los trabajadores para que presentaran ideas o sugerencias para el mejoramiento 

industrial. Las buenas ideas eran premiadas con una o varias fichas que luego podían canjearse 

en el almacén de Ecopetrol por diferentes artículos. 

Hacienda Arabia (88) 

    

Diámetro 26 mm y peso 5,3 g. Cobre. Colección José Serna. 

Esta ficha hasta ahora única conocida, se vendió en mi subasta No. 3 del 30 de noviembre de 

2005 (Lote 293). De acuerdo con Ignacio Henao, esta hacienda del Municipio de Viotá 

Cundinamarca, fue fundada en 1880 por José Manuel Abondano.  

Aristizábal & Piedrahita Trilladora Aripie, Cali (89) 

    

Diámetro 19,2 mm, peso 1 g. Aluminio. Colección Gregorio Toulemonde. 
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Adolfo Aristizábal y Víctor Piedrahita fueron unos prósperos comerciantes con negocios 

diversos en el Valle del Cauca y el Eje Cafetero, entre otros, desde comienzos del Siglo XX. En 

particular, la Trilladora Aripie operó al menos en Cali (con 20 trabajadores para 1925) y en 

Pereira, donde para los años veinte era la más grande, con una capacidad de 3000 arrobas 

diarias y empleaba 400 obreras, según lo manifiesta Hugo Ángel Jaramillo en el libro Pereira, 

espíritu de libertad.     

Hacienda La Amalia (90) 

    

Diámetro 24,4 x 21,5 mm, peso 1 g. Aluminio. 

Hacienda La Amalia (91) 

    

Diámetro 26 x 23,2 mm, peso 1,2 g. Aluminio. Colección Gregorio Toulemonde. 

También se conoce una ficha con diseño similar, pero sin el resello Ts. 

Hacienda La Aurora (92) 
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Diámetro 23,5 mm, peso 2,9 g. Latón. Colección Gregorio Toulemonde. 

Con resello WT de diseño similar al que presentan varias monedas de cobre de medio décimo 

de real de los años 1847 y 1848, utilizadas como fichas. 

    

Hacienda La Esperanza, Guaduas (93) 
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Diámetro 20,5 mm, peso 1,5 g. Peltre. Colección Gregorio Toulemonde. Única conocida. 

Monedas 

Medio Décimo 1872 Medellín Diferente 

    

Esta curiosa moneda que presenta variaciones en el diseño respecto de la moneda normal de 

la misma fecha, ceca y denominación, se descubrió recientemente en una colección en Bogotá.  

En la efigie y en la fecha se advierten las diferencias más notorias. En ese mismo año y ceca 

existe el antecedente de una moneda con efigie diferente en dos décimos.  

A continuación, se presentan las fotos de una moneda normal para facilitar la comparación. 

    


